

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII—Número. 1.023

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Lunes 9 de Noviembre 1931

Los trigueros en Madrid

La Prensa francesa aplicó despectivamente el epíteto de «rural» a los diputados agrarios de la Asamblea de 1871. Pero la Prensa y la opinión en Francia han reaccionado en los últimos años en favor del campo. Recientemente, los periódicos parisinos han dedicado grandes espacios y abultadísimos titulares a los debates parlamentarios sobre la cuestión triguera, cuestión que, como se recordará, ha tenido fuerza para provocar una crisis en el Gobierno francés.

Ya también por aquellos años de mil ochocientos setenta y tantos, antes del movimiento de la Liga Agraria, en España se aplicó despectivamente el calificativo de trigueros a unos cuantos diputados que sentían la comezón de llevar al Parlamento las cuestiones agrarias.

Pero aquí, de entonces para acá, no se ha producido reacción ninguna, sino que se ha intensificado la fobia por las cuestiones latosas que afectan a fundamentales problemas económicos.

Quien haya seguido con interés los debates de nuestras actuales Constituyentes, y, sobre todo, la referencia periodística de tales debates, no podrá menos de sentirse dolido y asqueado ante un ambiente de trivialidad política como el de nuestro Parlamento y ante la actitud de una Prensa que no sabe o no quiere hacer otra cosa que adular servilmente a la opinión, cuando debiera ser su creadora y educadora.

Recientemente, un diputado agrario, don Pedro Martín, hizo en el Parlamento un admirable estudio sobre la cuestión triguera, cuestión de una máxima importancia en nuestra economía, porque la producción triguera española representa un valor de más de dos mil millones de pesetas; porque representa asimismo el dilema de vida o muerte para unos cuantos millones de familias labradoras, de cuyo poder adquisitivo de consumo depende la prosperidad o la ruina de muchas industrias; porque representa el pan de los españoles, que es hoy el alimento básico, primordial, indispensable, de los hogares, sobre todos de los humildes.

La Prensa madrileña—quede a salvo alguna excepción muy honrosa—no solo ha prescindido de recoger en sus columnas el discurso íntegro del diputado agrario, sino que ha procurado hacer resaltar en acotaciones muy intencionadas el ambiente de la Cámara ante la exposición del tema arduo de los trigos, «que a nadie interesa». «Desfile general de diputados». «Los escaños vacíos». «En el banco azul, sólo queda el ministro de Economía».

Un detalle. El señor Martín, siempre que se refirió al precio del trigo, habló, con la mayor naturalidad, sin referirse a medida deter-

minada. Y así dijo que la tasa debía ser de 54 a 55 pesetas. Todos sabemos que cuando se dice: el trigo se cotiza a 54 pesetas, o a 50 pesetas, etc. quiere decirse los 100 Kg. Pero para estos intelectuales de la Prensa madrileña, «que todo lo saben», hablar de que el trigo debe valer tantas o cuantas pesetas, es hablar en chino. Y así, no es uno solo, sino en tres diarios de los más importantes, leímos: «El orador aboga porque la tasa del trigo sea de 54 a 55 pesetas, fanega».

Me imagino a los redactores de los diarios aludidos, atormentados ante la duda de la medida a que el orador se refería al hablar así a secas, de 54 o 55 pesetas, y como han oído que todos los tios de pueblo hablan de fanegas, se dijeron: Pues, nada. El precio a que este diputado latoso se refiere es el de 54 pesetas la fanega. Y ahí queda eso; después de todo nadie va a leer estas tonterías de si el trigo vale o no vale... ¡Eso no interesa más que a los paletos, y los paletos no leen periódicos!...

En aquellos mismos días, esos mismos periódicos dedicaban planas enteras a recoger íntegramente y con los más mínimos detalles el trascendental debate sobre si habian, de ser dos o veinte los héroes a los que había de recordar en lápida de mármol en los salones del Congreso...

ANGEL LERA DE ISLA

TAL DÍA COMO HOY

...hace 25 años

Se publica el último número del semanario humorístico «El Torico».

— Se reciben las órdenes en esta Delegación de Hacienda dejando sin efecto el traslado a Jaén del oficial 4.º de esta Delegación de Hacienda don Francisco Ortega Ruiz Matas.

— Contraen matrimonio en la iglesia de San Andrés, Aurora Matín Marqués y Andrés Rueda Julián.

— La libra se cotiza a 27'98.

500 PLAZAS DE CARTEROS

Urbanos.—Edad: 18 a 30 años. Instancias hasta el 28 de Noviembre. Edición oficial del Programa. Circular con detalles gratis. PREPARACIÓN, en clases y por correspondencia, 20 pesetas mes. «CONTESTACIONES REUS», por un Jefe de Cosreos, 10 ptas.

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1.—Libros: Preciados, 6.—Apartado 12.250—Madrid.

Anuncie usted en LA VOZ

Grandes Talleres Mecánicos

PROVISTOS DE MATERIAL MODERNO, QUE PERMITE EJECUTAR CON ECONOMÍA

Cerrajería artística y trabajos para obras Construcción y reparación de maquinaria

Santiago Andrés

TALLERES Y DESPAHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz Teléfono n.º 120 Amargura, núms. 9 y 11

La Junta central de reforma agraria

La «Gaceta» publica un decreto relativo a la Junta central de reforma agraria. Dicha junta central será un organismo autónomo dentro de la administración pública, que dependerá directamente del presidente del Consejo de ministros.

La junta tendrá personalidad jurídica para el cumplimiento de sus fines. Las funciones de la mencionada junta serán: Promover la constitución de juntas locales agrarias y cuidar de su normal funcionamiento.

Reunir y estudiar los censos campesinos que estas juntas confeccionen.

Reunir datos acerca de la distribución de la propiedad rústica de cultivo y aprovechamiento del suelo nacional.

Hacer el catálogo de los bienes comunales y ocuparse de su rescate y explotación nacional.

Fomentar la cooperación entre los agricultores en sus diversas manifestaciones.

Podrán constituirse las juntas locales agrarias, no solo en los pueblos de las provincias de Andalucía, Ciudad Real y Toledo, sino también en las que reúnan iguales condiciones de las provincias de Albacete y Salamanca.

El juez de primera instancia será presidente de todas las juntas locales del partido.

Las juntas locales, que hasta ahora se han constituido sin protesta, pero no adaptándose a estas normas, elevarán su expediente a la Junta central, para que ésta resuelva.

Mientras no se arbitren recursos por otros procedimientos, las juntas utilizarán el personal y material de los Ayuntamientos interesados, los cuales abonarán también a los vocales los gastos que realicen para cumplir su misión.

En los pueblos en que no haya podido constituirse la junta local agraria, por no haber acudido los propietarios a la elección, el alcalde convocará a éstos de nuevo para que elijan a los vocales en el plazo de quince días a contar del siguiente de la publicación de este decreto.

Inauguración del Matadero

Hoy, a las once de la mañana, con asistencia de las autoridades y numeroso público, ha tenido lugar la inauguración del Matadero situado en la carretera de Alcañiz, frente a la Plaza de Toros.

El alcalde accidental señor Díez Pérez, pronunció breves palabras en el momento inaugural, diciendo que el acto se celebraba dentro de la menor pomposidad y que él, a pesar de no conocer personalmente al alcalde que fué de un Ayuntamiento de la dictadura, cuando el Matadero se proyectó, reconoce que fué un alcalde digno y no obstante de distanciarles un abismo en ideología, siente el deber de felicitarlo por haber sido él quien empezó a abrir el cauce de un progreso de ciudad culta y moderna.

Después los invitados recorrieron las diversas dependencias del nuevo edificio, saliendo altamente satisfechos del estado de higiene que representan las varias instalaciones en dicho establecimiento realizadas.

Hay en el Matadero un estupendo laboratorio químico, una amplia cámara frigorífica para la conservación de carnes, una estufa esterilizadora para carnes infectadas, una habitación destinada a proyecciones para el estudio de las mismas, además de otras menudencias que dan un soberbio conjunto al edificio.

Cinco reses han sido sacrificadas para repartirlas entre el Comedor de Caridad, Asilo de ancianos y Cárcel provincial.

Para la realización de este importante establecimiento se confeccionó presupuesto extraordinario el día 17 de Octubre de 1929, adjudicando la obra a los señores ingenieros Canela, Maluenda y compañía de Barcelona por un precio de pesetas 269.973'91, haciendo la casa constructora una rebaja de 0'60 por 100 de esta cantidad.

Ha sido arquitecto de la obra, don Juan Antonio Muñoz, que a raíz de realizarse el proyecto, era arquitecto municipal.

Como turolenses, de veras celebramos poder contar con un Matadero de tan excelentes condiciones, y ahora esperamos breves días para la inauguración de la Plaza de Abastos, otra manifestación del progreso turolense.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura radical «sin operación»
Dr. JAIME LEDESMA
Especialista del Hospital Victoria Eugenia en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
Alfonso I, 16, entresuelo.—Consulta de 11 a 1.—Zaragoza

Lea usted «La Voz»

La Asociación general de Ganaderos

Ante la gran crisis porque atraviesa la ganadería española la Comisión permanente de aquella entidad, ha entregado al presidente del Consejo la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor: La Asociación General de Ganaderos, que desde el establecimiento del nuevo régimen ofreció con toda lealtad su cooperación para la detensa de la riqueza pecuaria, estima que no cumpliría con su deber si no expusiera ante la más alta representación del Estado la grave crisis que atraviesa la ganadería española y los enormes peligros que para la economía nacional y para la vida del país se avecinan si no se pone inmediato remedio a los hechos.

Ya esta Asociación, al tener el honor de informar ante la Comisión parlamentaria sobre el proyecto de reforma agraria, expuso que era urgente apartar los peligros que se vislumbraban sobre la vida de la riqueza pecuaria del país; que ésta ha sido gravemente herida con la intranquilidad sentida y por el anuncio de la reforma agraria; que muchos ganaderos se deshacen de sus ganados, y si rápidamente no se establecen garantías para su vida y desenvolvimiento, de temer es que se llegue a su total destrucción.

Se añadía que, si en la reforma agraria que se proyectaba se cometía algún error que afectase a la producción agrícola o a la industrial, el error debía subsanarlo y el daño repararlo en un período de meses; pero que este mismo daño, ocasionado a la producción ganadera, era irreparable en breve plazo, puesto que, aun dándose cuenta del error, y dispuesto a subsanarlo, se necesitaría el transcurso de muchos años: veinte o treinta, para lograr en parte la reparación de la riqueza pecuaria destruida.

Aunque esta Asociación confía que ese informe sea del conocimiento de V. E., cree de su deber exponerle este punto de vista de manera directa, ratificando cuanto entonces decía.

La producción pecuaria, por lo lento de su desenvolvimiento y por la complejidad de sus intereses, requiere un ambiente de tranquilidad y un estímulo a los productores; destruidos una y otra, los ganaderos huyen de continuar en unas explotaciones donde ven todo sombras y peligros, y si se une a esto la desvalorización o la difícil enajenación de otros productos, la desaparición del crédito, la despavorezación de la propiedad, que impide alcanzar créditos con garantía de fincas, se presenta clara la explicación de por qué los ganaderos no se preocupan de otra cosa que de deshacerse rápidamente de sus ganados, obteniendo de ellos el precio, cualquiera que sea, que ofrezcan en los mercados. Añádase a esto que en muchas regiones la bellota ha

sido robada, privando de su alimentación a los cerdos; que continuamente hay la amenaza de que van a ser apropiadas fincas que se necesitan para la estancia y pastoreo de los ganados; incluso son víctimas de amenazas continuas los propios ganaderos, que se ven imposibilitados de vivir en el campo al frente de sus ganados, y ante el temor de que sean atropellados y apropiados violentamente las propias reses, procuran deshacerse de ellas.

Ha entendido siempre esta Asociación, y así lo hacía constar en su informe, que era posible una iniciativa de reforma agraria, con carácter social, pero dentro de determinados límites, con marcada orientación, no llevando la intranquilidad a todo el ambiente nacional, y, sobre todo, cuidando con esmero, pudiéramos decir con mimo, de cuanto pudiera relacionarse con la riqueza pecuaria, por la gran trascendencia que ésta representa en nuestro país, tanto como base para el abasto público como madre de infinidad de industrias que de ella viven.

Hoy el público no se da cuenta de la gravedad del problema, precisamente porque, por ese afán de deshacerse de los ganados, el mercado está abarrotado. Véase lo que pasa en Madrid, donde no hay sitio para colocar las reses vacunas, y lo mismo ocurre en Barcelona, Valencia, etc.; pero esto es a costa de nuestra economía nacional y a costa del mañana; y si se destruye la riqueza ganadera, en cuyo camino no estamos, ese mañana será que no tendremos ganado para abastecer nuestras plazas, y no tendremos primeras materias para la vida de nuestras industrias; y entonces habrá que pensar o en abandonar estas industrias, y que no haya carne para el consumo, o en tener que importar todos estos del Extranjero, con una destrucción completa no sólo de nuestra economía, sino del Erario público, pues ello representaría la exportación de miles de millones de pesetas.

Sin criterio derrotista, sin ánimo alguno de dar nota pesimista, pero en el deber de exponer con toda lealtad la situación de esta gran rama de la riqueza nacional, se cree la Asociación general de Ganaderos en el deber de exponer ante V. E. cuanto queda dicho, con la confianza de que, conociendo el Gobierno de la exactitud de las afirmaciones expuestas, procurará ponerles inmediato remedio para salvar los altos intereses nacionales.

Madrid, 28 de Octubre de 1931.
Bl presidente interino, Antonio Santa Cruz.»

PAPEL DE FUMAR

Arroz Smoking,
AGRADABLE, RESISTENTE, FINO

«Viveros MONSERRAT»

ESTABLECIMIENTO de ARBORICULTURA y HORTICULTURA
EL MAS ANTIGUO DE ARAGÓN.—Fundado en 1847

Pantaleón Monserrat de Pano
Plaza de San Miguel, 14 dup.—Tel. 1756.—Zaragoza

Arboles frutales de las mejores variedades seleccionadas.
Arboles forestales, de ornamento y sombra.
Rosales y plantas de adorno.

Cultivos en grande escala.—Precios económicos.—Pidan catálogos,

Garage Patria

Accesorios.—Taller de reparaciones

Autos de Alquiler

Teléfono núm. 22 A

PRECIOS DE ESTANCIA DE COCHES

Cabinas comprendiendo agua para limpieza del coche al mes.	20'00 ptas.
Coches sin cabina con agua.	12'00 »
Estancia por día.	1'50 »
Lavado público por coche.	1'50 »
Engrase de coche.	1'00 »

ANUNCIO

Para la construcción del camino vecinal de Cella a la carretera de Caudé al Pobo, se admiten proposiciones de los señores constructores, durante cinco días, en el Ayuntamiento de Albarracín, donde se hallan de manifiesto las condiciones.

TARJETAS de VISITA
se hacen en la imprenta de este periódico

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Marchó a Madrid el contratista de obras don Andrés Estevan. = A Zaragoza don Agustín Clavero. = Regresó de Madrid, donde ha permanecido unos días, la distinguida señora doña Ramona Rubio, de Irazzo. = De Bilbao don Juan Gastamiuza inteligente y activo montador de calefacciones. = Marcharon los diputados a Cortes señores Sapiña, Irazzo y Vilatela.

= En el correo de esta noche ha salido para Madrid, después de breve estancia en Teruel, el culto capitán de Intervención don Carlos de Alfaro, acompañado de su hermana Estrella, joven y bella esposa del teniente de navío don Juan Pastor. = Nos ha sido muy grato saludar a don Jerónimo Candéal, alcalde de Alcañiz y querido amigo nuestro. = Llegó de Valencia, nuestro particular amigo don Luis Pastor. = Pasaron unas horas en Teruel, marchando a Santa Eulalia, las bellas señoritas Laura y Heroína Alvarez, acompañadas de su padre don José.

= Hemos saludado al joven y culto farmacéutico de Torrecilla de Alcañiz, don Joaquín Muro. = También hemos estrechado la mano del farmacéutico de La Codolera, don Miguel Minguéz y el de Valdealgorta señor Gil.

= Marchó a Madrid, la distinguida señora doña Pura Vallés, acompañada de su simpática y bella hija Carmencita.

= De Madrid llegó, don Eugenio Muro y su distinguida esposa.

= De Torrecilla de Alcañiz, en automóvil, con su monísimo hijo Pepito, llegó nuestro estimado y buen amigo el ex alcalde de dicho pueblo don Antonio Magallón.

= En el rápido de esta mañana llegó de Valencia, nuestro paisano y excelente amigo don Francisco Saez.

= En el mismo tren ha llegado el odontólogo don Manuel Villén.

= Con dirección a Barcelona ha marchado esta mañana el comerciante don José López.

= Marchó a Madrid el diputado a Cortes por Teruel nuestro querido y buen amigo don José Borrajo.

= También ha marchado a la capital de España nuestro paisano el ingeniero don Bartolomé Estevan.

ENFERMOS

Mejorado se encuentra el joven y distinguido médico don Emilio Borrajo Vallés.

Gumersindo Serrano

PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

= En Borja se encuentra enfermo, hace bastantes días, nuestro distinguido amigo el digno representante en Cortes por esta provincia don Manuel Lorente. Nos interesamos vivamente por su restablecimiento.

VARIAS

El sábado último y ante la sala de Gobierno de la Audiencia de Zaragoza, juró el cargo de juez electo de Montalbán, nuestro entrañable amigo don Juan González Paracuellos. Nuestra enhorabuena.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:
Nacimientos. — Miguel Marín Orrios, hijo de Pedro y Vicenta. Delfina Izquierdo Pérez, hija de Pedro y Serafina. Miguel Pascual Albalate, hijo de Pascual y Pascuala. María Teresa Emilia Gómez Serrano, hija de Ramiro y María Carmen.
Defunciones. — Ninguna.
Matrimonios. — Ninguno.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste. DESDE 15 A 23 PESETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido. Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

SUCESOS

HERIDO CON UNA PIEDRA
Utrillas.—Dicen de este pueblo haber sido detenido por la Guardia Civil, Manuel Murillo Orellana, de 51 años, causante de las lesiones con una piedra en la región frontal al vecino de Utrillas, Manuel Palomar Gascón, calificadas por el facultativo de pronóstico reservado.

Necrológicas

A los 65 años de edad y confortada con los Santos Sacramentos falleció el sábado, tras rápida enfermedad, doña Teresa Urroz Gimeno. Nos unimos al sentimiento que embarga a su atribulada familia, deseándoles la suficiente resignación para sobrellevar la desgracia.

Teléfono de «La Voz» 123

Una noche de tus es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00

Desde Nueva York

El gran culpable de América

Con asistencia de todos los países hispanoamericanos se ha celebrado en Washington la cuarta conferencia comercial Panamericana, inaugurada oficialmente por el secretario de Estado de este país, Mister Stimson quien en el discurso de bienvenida a los delegados extranjeros, deseó el más completo éxito a la conferencia celebrada bajo la amistosa hospitalidad de los Estados Unidos, etc. Frases bonitas, cooperación, mutuo interés, buena amistad y excelentes consejos con marca de exportación. Después del discurso del secretario de Estado, habló el presidente de la Camará de Comercio de los Estados Unidos, quien soslayando las frases de Mister Stimson, echó la culpa de la tremenda crisis económica que sufren los países hispanoamericanos a la política económica de los Estados Unidos por medio de los organismos bancarios de Wall Street y a las tarifas aduaneras que hacen imposible el comercio continental por las trabas, restricciones y, a veces, incomprensibles interpretaciones de la ley de tarifas. «Los Estados Unidos no pueden evadir la responsabilidad de haber creado, sin duda involuntariamente, el actual aprieto económico de las naciones hispanoamericanas, a pesar de haber invertido en dichos países CINCO MIL DOSCIENTOS CUARENTAISEIS MILLONES de dólares. Los Gobiernos de esos países cediendo a la demanda de sus conciudadanos que pedían un rápido desarrollo de sus fuentes de riqueza y mejoras en todos los órdenes, colocaron fuertes empréstitos en nuestro país y nuestros banqueros atraídos por las altas tasas de interés, respondieron generosamente a las demandas que se les hacían de millones y millones y debemos confesar que algunos empréstitos se han hecho sin tener en cuenta la realidad de la situación política y económica de algunos países, ni las cargas fiscales que necesariamente deben crear las obligaciones del reembolso. El costo del sostenimiento de algunos gobiernos aumentó rápidamente hasta un punto más allá de los ingresos calculados y se hicieron necesarios nuevos empréstitos. Al mismo tiempo debido a la depresión mundial, la demanda de materias primas en los mercados exteriores disminuyó grandemente. «No podemos hacer comentarios desfavorables sobre la conducta de los gobiernos de los países hispanoamericanos y de algunos municipios porque nosotros, en los Estados Unidos, hemos sido inconmensurablemente más extravagantes en el manejo de nuestros propios asuntos gubernamentales, sobre todo en la administración de las grandes ciudades». Refiriéndose a lo político radicalmente proteccionista de los Estados Unidos reconoció que merece las críticas que se le hacen porque reducen la capacidad de exportación y fomentan un espíritu de mala voluntad y disgusto hacia los Estados Unidos en todos los países de Europa y de América. afectados por una política de retriicciones perjudiciales para el equilibrio comercial del mundo que necesita de la cooperación de todos en las compras y en las ventas. Terminada la sesión inaugural los representantes de Chile, Argentina, Cuba y Brasil celebraron una reunión para evitar que se presente de manera abrupta la discusión de las tarifas porque podría causar violentas discusiones en el seno de la Conferencia tan suavemente inaugurada por el ministro de Estado. Pero Mister Hoover y su administración no piensan como el resto de América. Sus ideales y sus conveniencias son otras y será derribada la muralla de las tarifas aduaneras.

MARCIAL ROSSELL
Hotel Ansonia Nueva York, Noviembre 1931.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS, VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo —MADRID—

Depósito para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Buisán

GACETILLAS

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 13 y la mínima de hoy de 1'6.

SE ALQUILA el local que ocupó el garage Patria en la plaza del Seminario.

PISO.—Alquila Vicente Herrero en el Pinar.

A los efectos del franco concertado y para disfrutar sus beneficios, teniendo en cuenta las disposiciones contenidas a este propósito en el Reglamento de Servicio del Cuerpo de Correos y en la vigente ley del Timbre, por el Ministerio de Hacienda se ha hecho esta declaración: «Se consideran como periódicos los impresos que vean a luz pública en un plazo fijo con un mismo

título repetido en cada ejemplar, sea cualquiera la materia de que traten.»

Esta semana «La Farsa», celebrada publicación teatral, publica la divertida historieta en tres actos, original de José Ramos Martín, titulada «La marimadona» que fué estrenada en el teatro Cómico, de Madrid, por la compañía de Loreto-Chicote. Recomendamos su agradable lectura.

SE ARRIENDA, casa habitación, con taller o almacén, con puerta número 9 a la calle de Joaquín Arnau. Informarán en esta Administración.

Anuario General de España
(Baillly Baillière - Riera)
EDICIÓN 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales

4 TOMOS 4
MÁS DE 8,600 PÁGINAS
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Posesiones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos S. A.
Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Lea usted "LA VOZ"

fixador moras

SUETA AL PELO DA BRILLO AL PELO EVITA SU CAIDA

DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

PRECIO 1 PTA

Cera EL CUOCO

EN PASTA Y LIQUIDA
NO DA TRABAJO AL USARLA

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACBITES FINOS y VINOS de calidades varias.
Ovalo, núm. 8.—TERUEL.

No se detenga usted.

Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el regenerador que disipará su

AGOTAMIENTO

Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pida usted Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Caja de Previsión Social de Aragón
(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

CAJA DE AHORROS
(Bajo el protectorado y la inspección del Estado)

Libretas de Ahorro a la vista: al 4 por 100.
Libretas de Ahorro diferido: al 4 y medio por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
Imposiciones a plazo fijo: al 4'20 por 100.
Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica del Retiro Obrero).

Agente de la Caja en Teruel: Don José María Rivera

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).
Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.
Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).
Capital herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).
Practicando MEJORAS adquiere el obrero derecho a PENSION DE INVALIDEZ.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 200.000.000.
Reservas: Pesetas 42.470.319.

Casa Central: MADRID

CIENTO CUARENTA SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Día aciago el de ayer.-El mitin de Palencia ocasiona graves incidentes, incluso en Burgos, donde es muerta a tiros una dama de la aristocracia.-Sucesos trágicos en Segovia, Vigo y Bilbao.-Estado de inquietud en Almería y Bilbao.-Alba y Lerroux conferencian.

Servicio directo con la Agencia Mencheta Conferencia 5 tarde

El mitin de ayer en Palencia

INCIDENTES CONTINUOS.—INTERVENCIÓN DE LA FUERZA PÚBLICA.—HERIDOS Y CONTUSOS.—OTROS DETALLES

Palencia.—El sábado a última hora llegaron procedentes de toda Castilla y las Vascongadas, más de doscientos coches y autos, conduciendo millares de personas, para asistir al mitin organizado por los elementos católicos. En sitios estratégicos, se situaron grupos de socialistas para impedir su entrada, apedreando un automóvil. El dueño, intentó defenderse, siendo apaleado y resultando gravemente herido en la cabeza. Se registraron otros incidentes análogos en las afueras y en el centro de la población.

Ayer a las diez de la mañana entró en la ciudad una caravana de automóviles, procedentes de Madrid, con un total de 1.600 personas. Los jóvenes excursionistas voceaban un semanario católico y los socialistas, queriendo impedirlo, les abofetearon, contestando aquellos con golpes y bofetadas. De la contienda resultó herido el radical socialista Aurelio Cuesta, perteneciente a la directiva del comité de Palencia.

El labrador José Marquina ex diputado provincial repartía entradas del mitin, siendo apedreado por jóvenes de la Casa del Pueblo, hiriéndole gravemente en la región parietal izquierda.

Como las agresiones se sucedían por parte de los socialistas, una comisión de palentinos visitó al gobernador anunciándole que estaban dispuestos a tomarse la justicia por su mano, repeliendo las agresiones.

El gobernador ordenó entonces que salieran las fuerzas de asalto y Seguridad.

Ante la afluencia de elementos derechistas por las calles de la ciudad, grupos de jóvenes obreros dirigieron a la estación para perturbar el mitin que se iba a celebrar en los talleres «Miravalles» inmediatos a la vía férrea de la línea del Norte.

Los grupos insultaban a las señoras y señoritas que asistían al acto, siendo defendidas por los asistentes al mitin.

La Benemérita se vio obligada a dar diferentes cargas repartiendo sablazos. El tren especial de Burgos entró a las diez y media de la mañana y un grupo de socialistas apedreó a los viajeros insultando a las señoras.

Los viajeros sin embargo se mantuvieron correctamente trasladándose al lugar del mitin. Los guardias trataron de despejar, pero fueron arrollados, resultando herido el guardia de Seguridad Victoriano Cuesta. En distintos puntos de la población se habían establecido puestos de socorro por la Cruz Roja que tuvo que intervenir constantemente.

Los excursionistas de la línea de Rioseco llegaron con retraso debido al que el personal ferroviario intentó detener el tren en la estación de Villarramiel, viéndose obligados algunos viajeros a obligar al maquinista a continuar el viaje, interviniendo el alcalde y la Guardia civil para evitar una colisión entre viajeros y maquinista.

Al comenzar el mitin, la fuerza pública tuvo que dar cargas para disolver los grupos apostados en las cercanías del edificio, que prorrumpían en mueras a la religión, impidiendo entraran los concurrentes al mitin.

Los derechistas acordaron las naves para evitar violencias practicando la policía numerosas detenciones y cacheos.

En las cargas de la Benemérita resultaron heridos, Honorato Núñez, Gerardo Marcos, Antonio Pastor Antonio Gómez, Pedro Pérez y Lucas Huerta.

Por la tarde se reprodujeron los incidentes. El sacerdote don Justo Novo fué apedreado por grupos de mujeres y chiquillos. Un automóvil que conducía excursionistas paróse para auxiliarle, apedreándole también y obligando a dar una carga a los guardias de asalto.

Huelga general en Almería

El ministro de la Gobernación ha manifestado que en Almería esta mañana se había declarado en el Puerto la huelga general, siendo de carácter ilegal por no atenerse a las disposiciones legales, habiendo precisado la intervención de la Benemérita. Hay tres heridos y algunos detenidos.

También dijo el señor Casares que había llamado al gobernador de Burgos para que le enterase de lo ocurrido en aquella capital.

Mal día el de ayer

Burgos.—Al regresar de Palencia los elementos que asistieron al mitin católico, fueron acogidos hostilmente por socialistas y comunistas, resultando muerta la dama aristocrática doña Felisa Herreros. Hay 15 heridos, los más de carácter grave.

Como protesta de los sucesos ha surgido la huelga general. No se publican periódicos. Se han practicado 30 detenciones.

Largo Caballero, lo confirma

El ministro del Trabajo ha confirmado que en Almería se había declarado la huelga general.

Huelga general

Bilbao.—Al conocerse en Bilbao la noticia de que se proyecta celebrar un mitin de afirmación católica los socialistas han dispuesto para el domingo la huelga general.

Agitación obrera

Algeciras.—Hay una gran agitación obrera temiéndose disturbios.

Las autoridades han adoptado precauciones.

HURACAN

Avila.—Anoche sobrevino un huracán enorme, cortándose el fluido eléctrico y las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Homenaje a la benemérita

Huelva.—Tuvo lugar el homenaje del pueblo a la Guardia civil, asistiendo el general Sanjurjo.

El benemérito Instituto fué ovacionado en las calles.

Conferencia comentada

En el Ministerio de Estado celebraron una conferencia, de más de una hora el señor Lerroux y don Santiago Alba, concediéndole gran importancia política.

Más del mitin de Palencia

Palencia.—Se celebró el mitin en los talleres «Miravalles» con asistencia de más de 1.500 señoras. Se ven muchísimos militares vestidos de uniforme que a la entrada son acogidos con aplausos. Muchos sacerdotes.

Todos los oradores defendieron la religión, la familia y el orden, abogando por la unión de las derechas.

El señor Gil Robles, en su discurso, afirmó que las persecuciones a las órdenes religiosas había sido un acuerdo en las logias.

A la salida se repitieron los incidentes, resultando 23 heridos.

Los oradores se dirigieron al Gobierno civil protestando ante el gobernador, de su actitud, manifestándole el señor Gil Robles que en el Parlamento pedirán su destitución.

Manifestó el señor Gil Robles a los periodistas que esta campaña revisionista persistirá en toda España y que el domingo habrá otro mitin en Pamplona y al otro en Bilbao.

FOOT-BALL

Madrid.—El titular derrotó por 6 tantos a 0 al Valladolid.

El Castilla venció por 2 a 0 al Nacional.

Trágica discusión

Bilbao.—En un bar se inició una discusión política, en una peña de concurrentes. La discusión se agrió saliendo armas a relucir y resultando muerto el nacionalista Angel Acero y varios heridos, siéndolo de carácter grave el dueño del bar.

La "Gaceta,"

Este periódico oficial publica el nombramiento de secretario de la Ciudad Universitaria a favor de don Juan Negrin.

—Disponiendo que a partir del 1.º de Enero los Pósitos pasen a cargo de los Ayuntamientos continuando la administración los patronatos locales de Acción Social.

—Disolviendo el comité central y provinciales de la comisaría aldonera. Aprobando el Reglamento de agentes comerciales.

Amenazas de huelga

Segovia.—Con motivo de un incidente entre un aparejador de obras municipales y los obreros se han paralizado los trabajos, anunciándose como consecuencia, la huelga general.

ELECCIONES

Logroño.—Tuvo lugar la elección parcial para cubrir la vacante por fallecimiento de don Miguel Villanueva.

Lleva una gran mayoría considerándose seguro su triunfo, el agrario Solórzano.

Intento de manifestación

Bilbao.—Dos mil comunistas intentaron manifestarse ayer, haciéndose precisa la intervención de la fuerza pública, que se vio obligada a dar los toques de atención y al apuntar con las armas los manifestantes huyeron.

Se practicaron nueve detenciones.

Cinco ahogados

Vigo.—Se hundió el pesquero «Cangas» pereciendo ahogados cinco tripulantes.

Día aciago

Segovia.—Un equipo de la Telefónica se hallaba colocando un cable, tocaron uno de alta tensión, resultando cinco muertos y tres heridos graves.

Registro

Bilbao.—En un registro practicado por la policía en un garage situado en la plaza de Pablo Iglesias, fueron halladas gran número de armas y municiones.

Comentarios de la Prensa

A B C

Refiriéndose al anuncio impuesto sobre servidumbre, dice que aumentará el paro forzoso.

Igualmente la elevación de la patente nacional de automóviles.

EL IMPARCIAL

Refiriéndose a la huelga

de Palencia, con motivo del mitin católico de ayer, sostiene que precisa garantizar la libertad de pensamiento. De lo contrario se podrá decir que España depende de la tiranía y presión de los revoltosos.

EL SOCIALISTA

A propósito del mitin de Palencia dice que equivale a un reto, teniendo los obreros ganada la baralla.

EL DEBATE

Afirma que en el mitin de Palencia está España espiritualmente.

E. LIBERAL

Combate la campaña y el propósito revisionista.

AHORA

No se explica que se hayan rechazado todas las enmiendas, encaminadas a evitar la Cámara única.



Anuncie en LA VOZ

Vea V. nuestra información de cuarta página



Guide usted su estómago
porque es la base de su salud

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

ARTE Y ARTISTAS

UN IGNORADO TALLISTA LOCAL

Me causó asombro. Nunca hubiese creído que D. X. se dedicase en sus ratos de expansión a hacer tallas en madera. Pero el otro día hube de convencerme «venga usted amigo Yus—me dijo—y verá unas cosillas que tengo hechas». Me quedé asombrado. Repito que nunca hubiese creído que D. X., una personalidad de Teruel, tuviese aficiones tan claramente artísticas. Me mostró sus obras. Sin adulación debo de confesar que son admirables: Una un cuadro de madera de más de un metro de largo por unos treinta centímetros de ancho, en la que ha tallado a base de motivos góticos una serie alterna de figuras y escudos, en el fondo que dejó un pórtico de perfilado arcos ojivales.

Otra es una pequeña reproducción de una figura imitación de la que existe en el coro de Santa María la Mayor de Najera.

Pero no solo es esto. Luego me muestra dos medallones de un diámetro aproximado de treinta centímetros, uno representa a la fatal reina francesa María Antonieta y otro el ilustre polígrafo Joaquín Costa. Modelados con arcilla en forma de relieve, esán luego cubiertos de esmalte y cocidos en hornos expofeso. Debajo de los bustos se lee la firma también en esmalte que evita cualquier susceptibilidad.

Gratamente impresionados abandonó el despacho. La labor admirable más que de aficionado es de profesional uniendo a dicha labor el gusto en la elección de motivos que produce un doble efecto de perfección y estética.

El lector nos permitirá que atendiendo a una indicación, callemos el nombre. No importa el artista sino la obra. Y esa sí que la conocerá el lector en la próxima «Exposición de Artistas Turolenses»

Yus

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7.—TERUBL —

Almacén de aceites y ultramarinos.—Fábrica de Jabón.—Almacén de abonos.—Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

DEPORTES

El partido de la mañana no se jugó por no haber presentado equipo el Terror para este encuentro, adjudicándose los dos puntos a la Olímpica.

Con un fortísimo viento, que luego amainó, se jugó ayer por la tarde en el campo de la Juventud este equipo y el Rápido.

El primer tiempo fué de dominio alterno, metiendo el primer goal el Rápido al hacer una parada por alto Isidoro, entrándole Novella con el pecho, arrebatándole el balón y metiendo goal. Este tanto fué protestado por los jugadores de la Juventud, creyendo que lo había metido con la mano, pero el árbitro lo dió por válido por haberse metido el tanto legalmente.

Un rato más tarde volvió a mar-

car Novella, fusilando este goal a dos metros de la puerta. También fué protestado este goal, esta vez por los «hinchas» de la Juventud, por creer que Novella estaba en off-side, pero tal no existió.

Luego la Juventud dominó bastante rato, terminando el primer tiempo 2-0 a favor del Rápido.

La segunda parte fué de dominio del Rápido, haciendo Isidoro bastantes paradas, pero con inseguridad, salvando la defensa algún goal. En uno de los ataques del Rápido, Novella empalmó un tiro imparabable, marcando el tercer tanto; fué la mejor jugada del partido. Más tarde hubo una melée en la puerta de la Juventud que no terminó en goal por milagro, despejando un defensor. A continuación, en otra jugada del Rápido, volvió a marcar por mediación de Soria, pero este tanto debió ser anulado, porque el balón iba fuera, si bien escasamente, y fué parado por el público, dando no obstante por válido el tanto el árbitro, pues no vió que iba el balón fuera por no estar marcado el el campo.

Cuando faltaban diez minutos para terminar el partido pitó el refere el final, habiendo sufrido por lo tanto una equivocación, pero cuando se dió cuenta y llamó a los equipos al campo la Juventud no quiso volver a jugar, dando por terminado el partido con la victoria del Rápido por 4-0.

Se destacaron por el Rápido la línea media y los dos extremos, y por la Juventud la defensa y Saz a medias.

BACK

Teatro Marín

El sábado pasado se proyectó en este salón la cinta muda «Cagliostro» según la obra de Victor Hugo referente a un episodio de la vida del rey Luis XVI de Francia.

Por su interpretación y presentación fastuosa, dicha película gustó bastante al público que asistió a su proyección.

Ayer domingo, con tres llenos completos se pasó el film hablado en español original de Hugo West, «Horizontes nuevos», interpretada por Jorge Lewis, Carmen Guerrero y Carlos Villarias, referente a las andanzas penosas de una caravana de colonizadores españoles.

Por su magnífica realización, que no fué otra cosa en toda la película y acertados efectos de técnica cinematográfica, esta cinta, a raíz de su estreno, fué calificada como una de las mejores parlantes castellanas, y de éxito en éxito recorrió muchos cines de América latina y de España.

Un film de «Selecciones Gaudmont» se anuncia para el jueves bajo el título de «Noche de príncipes» y también es un derroche de gusto y presentación.

ORDINARIO Teruel-Madrid

Razón: En esta Administración

Teléfono de LA VOZ 123

Café Nacional
(Antes Regio)

Plaza de Carlos Castel, núm. 40

El propietario de este establecimiento participa al público, que para dentro de breves días se proyectan grandes reformas.

GRAN CONFORT

Servicio esmerado por camareros y señoritas

Se advierte, que no es servicio vulgar de camareras, sino todo lo contrario, ya que se trata de muchachas HONESTAS y DECENTES para que el establecimiento pueda ser visitado por las señoras.

Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación

Esta entidad reunida en sesión extraordinaria a la que han sido invitados los presidentes y secretarios de todas las Corporaciones que este organismo representa, ha deliberado acerca de la situación económica nacional y después de estudiados los informes de las Cámaras y las conclusiones que de ellos se derivan, ha reafirmado puntos de vista que reiteradamente ha expuesto al Gobierno y concreta ahora de la manera siguiente sus juicios respecto a las principales cuestiones que afectan a la Economía nacional.

I.—CUESTIONES FUNDAMENTALES

a) Régimen jurídico de la vida nacional

Es urgente la definición de las normas que deben regir la vida jurídica del país; y, mientras se discuten y establecen los fundamentos de las instituciones políticas y sociales que han de tener su reconocimiento en la nueva Constitución española, el Gobierno ha de mantener el actual orden jurídico, sin tolerar el más leve ataque al mismo ni la menor extralimitación legal, porque las reglas de derecho pueden reformarse, pero no pueden ser puestas en entredicho sin ocasionar una destructora desmoralización de todas las actividades.

b) La libertad de contratación

Es necesario que se restablezca la libertad de contratación en todos los órdenes manteniendo las reglas jurídicas que les son inherentes y sin crear procedimientos, tales como el que afecta a los arrendamientos agrícolas que, causan inmobilizaciones de numerario y frutos contrariando la necesidad económica de que la riqueza circule activamente.

c) La propiedad privada

La propiedad, base de la Economía nacional, necesita para subsistir rodeada de la confianza que la avalora, que cualesquiera que sean los deberes sociales a que ella haya de estar sujeta, no puede existir caso alguno de expropiación sin previa indemnización justa y por tanto de exacta equivalencia económica con lo expropiado.

Abrir el paso a la duda sobre la existencia de la indemnización desposeería a la propiedad, de la certeza de su valor y separaría de ella todo estímulo para hacerla objeto de actividades productoras.

d) La agricultura

El Consejo y las Cámaras han pensado en la agricultura, no porque quieran tomar una representación que no les corresponde, sino porque no pueden mirar con indiferencia una fuente importantísima de riqueza nacional, que crea una parte principal de la capacidad de

consumo del país y, por tanto, infuye en el desarrollo del comercio.

La agricultura, con una meditada política racionalizadora y con adecuados estímulos, remuneraría mejor los elementos que en ella colaboran; y de momento ha menester que cuantas medidas puedan afectarles no pierdan de vista la gran diversidad de modalidades del cultivo español, y que en modo alguno se interrumpa la producción pues que ello causaría a ella misma y a todo el país un daño muy grave.

Desde este último punto de vista sería muy conveniente que por el Gobierno se hiciese la declaración de que cualquiera que sea la reforma que se lleve a cabo no se aplicará a las tierras en que estén hechas ya las siembras, hasta el próximo año agrícola.

e) Necesidad de un plan de Gobierno

Sería altamente beneficioso para el régimen de la vida nacional la fijación de un plan de Gobierno que hiciese engranar entre sí las determinaciones de los diversos Departamentos ministeriales. Más concretamente, y por lo que a la vida económica se refiere, ese plan habría de partir de la unidad orgánica de la economía del país, para enlazar armónicamente por proyectos de Hacienda, Fomento, Economía y Trabajo.

f) Del Crédito público

Fundamento insustituible del crédito público es la nivelación de los Presupuestos del Estado. Por ello se ha de mantener, como propia de una política celosa, la aspiración de que se ahuyente el déficit con el fomento de la riqueza, que dá los ingresos, y con una cuidadosa depuración de los gastos, para eliminar los que recargan la Administración, sin reflejo en la eficiencia de los servicios.

g) La tributación

La equidad fiscal que siempre han pedido el Consejo y las Cámaras, requiere que todos los sectores y modalidades de la riqueza contribuyan siempre a las cargas del Estado en la debida proporción que les corresponda.

Sólo así podría llegarse algún día a una revisión justa de los ti-

pos contributivos y a la fijación de mínimos exentos, sin mengua de los recursos del Estado.

Desde otro punto de vista importa decir que es necesario que la legislación tributaria se simplifique y aclare con la publicación de Reglamentos como el de la Ley de Utilidades, que servirán para que de una vez se lije el criterio interpretativo de disposiciones cuya técnica no es fácilmente asequible.

(Continuará)

Delegación del Colegio de Arquitectos provinciales

En virtud de lo dispuesto en el artículo 77 del Reglamento de régimen interior del Colegio de Arquitectos de Barcelona, a cuyo colegio pertenece la Delegación de esta provincia de Teruel, ha tenido lugar la reunión de los arquitectos colegiados de esta capital, habiéndose procedido al nombramiento de su Junta local de gobierno, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Antonio Muñoz Gómez; secretario, don Luis González y Gutiérrez, y tesorero, don Laureano de Goicoechea y Negrete.

Quedando instalada provisionalmente la oficina, en el despacho del señor arquitecto Jefe provincial del Catastro Urbano.

Estadística demográfico-sanitaria de la provincia de Teruel (excepto la capital), correspondiente a la semana que terminó el 31 Octubre de 1931

- Número de pueblos que los datos comprende, 242.
- Número de habitantes de esos pueblos, 217.005.
- Número de nacidos vivos, 90.
- Número de nacidos muertos, 1.
- Número de defunciones por todas causas, 65.
- Número de defunciones de niños menores de un año, 11.

Morbilidad y mortalidad por enfermedades infecto-contagiosas

- Fiebres tifoideas, un caso en Singra y otro en Allepuz, con una defunción en Singra.
- Difteria, dos casos en Torre la Cárcel.
- Tuberculosis, 9 casos entre Vivel del Río, Cuevas de Almuden, Ráfales, Hajar, Alcañiz e Iglesiasuela del Cid.
- Fiebre de Malta, 7 casos entre Bezas, Calamocha, Albalate y Villalba Alta.
- Sarampión, 25 casos entre Frias de Albarracín, Rodenas, Hajar, Noguera, Tramacastilla y El Valle-cillo.
- Septicemia puerperal, un caso sin defunción en Valdealgorfa.
- Dengue, un caso en Noguera.
- Teruel 6 de Noviembre de 1931.—El inspector provincial de Sanidad, A. Vaigas.

Toda persona de gusto pi-de los vinos y coñac González Byass

Teléfono de «La Voz» 123

EN TORNO A LOS CURSILLOS

Después de varias reuniones celebradas en esta localidad por todos los cursillistas de la provincia y de otras verificadas en Madrid por representantes de los mismos de toda España, se llegó a un acuerdo unánime de elevar al ministro de Instrucción Pública, una protesta contra el plan y forma de los Cursillos de selección profesional anunciados y cuya celebración debía haber dado comienzo en el día de hoy.

Por no haberse llegado a un acuerdo, los cursillistas de esta provincia, así como todos los del resto de España, han acordado no entrar en las aulas donde se debían celebrar dichos cursillos, y así lo han verificado.

MILITARES

Se decreta la extinción de todos los Cuerpos políticos militares y se crea para sustituirlos un Cuerpo auxiliar subalterno con una sección femenina.

El personal que se extingue gozará de todos los derechos adquiridos, conservando hasta su extinción definitiva sus actuales plantillas.

El nuevo Cuerpo, del que podrán formar parte todos los que se extinguirán, estará constituido por tres secciones: De oficinas, de talleres y de custodia de edificios.

La sección de oficinas se subdivide en dos, una de varones y otra femenina llamada de taquimecanógrafas.

Para el ingreso del personal femenino, que será por oposición, se dará preferencia a las viudas y huérfanas de militares.

El sueldo de los varones será el inicial de 3.500 pesetas con quinquenios de 750 y el del personal femenino de 3.000 y quinquenios de 500.

Se da un plazo de treinta días para solicitar formar parte del nuevo Cuerpo al personal de los disueltos.

TALLERES TIPOGRÁFICOS

La Voz de Teruel

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio, del Colegio de Veterinarios y otros

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL-BRETÓN 6

AGUAS SUBTERRÁNEAS

Para riegos, abrevaderos y fuentes.—Garantizamos profundidad y cantidad
P. GRACIA.—Monreal del Campo (Teruel)

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Mármoles Artísticos

ESCULTURA—ARQUITECTURA—LAPIDAS—PANTONES

CONJUNTO DE ARTISTAS

FRANCISCO FERRANDO

Blanquería, 53.—VALÈNCIA

Máquinas para coser y bordar, Bovina Central, desde 300 pesetas

SEIS AÑOS DE GARANTÍA

Underwood para escribir.—Facit para calcular.—Muebles para oficinas.—Accesorios, cintas y papel carbón.

Gramolas y discos «La Voz de su Amo»
REGAL = ODEÓN = PARLOPHON

Casa de Emilio Herrero

San Juan, núm. 15.—TERUEL